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 Цель: Расширять представления детей о предметах и явлениях природы, растительном и животном мире, взаимосвязи природы и человека.

Задачи: развивать познавательный интерес к миру природы;

- формировать первоначальные умения и навыки экологически грамотного и безопасного для природы и для самого ребенка поведения;

- формировать умения и желание сохранять природу и при необходимости оказывать ей помощь, а также навыков элементарной природоохранной деятельности в ближайшем окружении;

- обобщить представления детей об элементарных предметных понятиях: «природа», «живое», «неживое»;

- закреплять умение дополнять рисунок необходимыми элементами;

- воспитывать гуманное, эмоционально-положительное, бережное, заботливое отношение к миру природы и окружающему миру в целом.
Оборудование: письмо, книга «Жалобная книга природы», картинки  живая - неживая природа, доска, магнитики, кусочки мела, песок, ёмкости,  макеты муравейника, дерева, озера, гнезда,  камни, разрезные картинки с изображениями животных, мусорные пакеты, ведерки,  шапочки животных, знаки с правилами поведения в лесу, аудиозапись голосов птиц, медальки, мультимедиа, листочки А4 с нарисованными деревьями без листьев, комочки салфеток, заготовки листьев, цветная бумага, клей, краска, гуашь, кисти, вода, кружочки – синий, зеленый, влажные салфетки.
Ход занятия

В-ль: – Посмотри, мой юный друг, что находится вокруг:

Небо светло- голубое, солнце светит золотое,

Ветер листьями играет, тучка в небе проплывает,

Поле, речка и трава, гора, туманы и роса,

Человек и время года - это всё вокруг… (природа)
– Ребята, посмотрите внимательно на картинки и скажите, что вы видите? (Ответы детей). Разместите  на доске под  синим кружком картинки с неживой природой, под зеленым -  с объектами живой природы  (Д\и «Живая и неживая природа»). Молодцы!
В-ль: – А теперь мы с вами проведем небольшой эксперимент. Посмотрите на стол. Что вы видите?

Дети: - Мел.

В-ль: – Как вы думаете, сможем ли мы разломить его на кусочки. Попробуйте. Что стало с мелом? Он перестал, быть мелом или нет? (Предлагаю 2-3 детям)
Дети: – Мел остался мелом, только его кусочки стали меньше.
В-ль: - А если мы возьмем в руки песок, что с ним станет? (Ответы детей).
В-ль: – А теперь закройте глазки и представьте, что вы на полянке, где растут цветы, летают бабочки. Вот бабочка села на цветок и вам захотелось ее поймать. Что будет с бабочкой, если вы ее поймаете, сможет ли она после этого летать? Что станет с жучком, с птицей, с цветком, если его сорвать?
Дети: – Они погибнут.

В-ль: – Значит, как надо относиться к природе? (Ответы детей: нельзя рвать цветы, ломать ветки деревьев, бросать в птиц камни, охранять животных, не разорять гнезда, муравейники)
- А всегда ли люди относятся к природе бережно?
(Стук в дверь, приносят письмо и «Жалобную книгу природы»)

В-ль: – Ребята, нам пришло письмо. Хотите узнать, что в нем написано? (Открываю конверт и читаю письмо от старичка–лесовичка:
    «Много жалоб накопилось

У природы на людей.

Воды речек замутились

Пересох в лесу ручей.

Стали чахнуть липы, клены

На обочинах дорог.

Скоро свои птичьи трели

     Соловей нам не споет.

Посылаю вам «Жалобную книгу природы». Откройте ее и вы поймете, кто нуждается в вашей помощи. Старичок-лесовичок).
В-ль: – Ребята, что же нам делать?

Дети: – Помочь природе.

В-ль: - Спасибо! –Я вижу, что вы настоящие друзья природы.
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 – А теперь, откроем первую страничку «Жалобной книги» и посмотрим, кто же первый ждет нашей помощи? (Надеваю ребенку шапочку муравья).

Реб.-муравей: 

 – Ой, беда, беда, беда

 Пропала муравьиная  нора,

 На муравейник кто-то наступил,

 Потом камнями завалил!

В-ль: – Ребята, что нам делать?
(на столе стоит макет муравейника, дети убирают камни и складывают их недалеко от муравейника)
В-ль: – Как я рада за вас, ребята. Вы помогли муравьишкам восстановить их домик.

1. Ставим знак «Не разоряйте муравейники»  
  В-ль: – О чем же еще поведает нам книга жалоб? (Вторая страничка)
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Реб.-медведь:
 – Шум и гам в лесу стоит,

  В норках весь лесной народ сидит.

 Почему их  обижают,

  И в лесу спокойно жить мешают?

В-ль: Ребята, в лесу появился злой волшебник, он вредит лесу и его обитателям.
Злой волшебник Противняк
        Заявил сегодня так:
        - Кто сегодня в лес придет,
        Никого здесь не найдет.
        Я с утра пораньше встал,
        Всех зверей заколдовал.
        Очень надо постараться,
        Чтобы в этом разобраться.
Д/и «Заколдованные картинки»

(Перед детьми конверты, в которых разрезанные картинки с перепутанными частями тела животных.  Дети работают парами)
В-ль: - Вот мы и расколдовали животных. - Как вы думаете, можно ли забирать животных домой? Почему? (Ответы детей)
2. Ставим знак «Не забирайте животных из леса домой»
В-ль: А вот и третья страничка нашей «Жалобной книги»
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        Реб.-озеро: Люди на природе отдыхали,

         Веселились, загорали.

         И не думая, бросали

         И обертки от конфет,

         И разорванный пакет,

         И коробочки от сока,

         От банана кожуру,

         От орехов скорлупу.

(Перед детьми макет загрязненного озера).

В-ль: - Что  нужно сделать,  чтобы помочь озеру? (Ответы детей)
- А куда мы будем его собирать?  (Дети собирают мусор)
В-ль: - Ребята, а что может произойти с мусором, если его не убрать?

Дети: - Он, будет скапливаться! Разрушать природу! Может загореться на солнце! 
В-ль: -  Вот теперь у озера  стало чисто! Какие вы молодцы! 

3. Ставим знак  «Не засоряйте водоемы»

В-ль: - Вы такие молодцы! Не устали? Присядем отдохнуть и послушаем голоса птиц. Вы кого-нибудь слышите? Что же случилось? Почему не слышно птичьего пения? Как вы думаете? Может нам поможет разобраться в этом жалобная книга? Давайте откроем четвертую страницу.
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Реб. – птица:
        Надо птиц в лесу любить,

        И не надо их ловить.

        Птичьих гнезд не разорять,

        В руки птенчиков не брать!

(Дети подходят к макету дерева, на нём гнездо)

 В-ль: - Ребята, посмотрите, что это? А как вы думаете, можно ли подходить близко к гнезду, заглядывать в него, трогать яйца, птенцов? Почему? (Яйцо может разбиться, птенцу можно повредить лапку, крылышко, потому что они очень хрупкие)

В-ль: (звучит фонограмма)   – Вот и запели птицы в нашем лесу. 
– Молодцы, ребята вы знаете, как нужно заботиться о птицах.
4. Ставим знак «Не разоряйте гнезда»
Физкультминутка.
Природу надо охранять: («рисуют» руками круг)

Зверей и птиц не обижать, (грозят пальцем)
Цветы напрасно не срывать, (приседают)
В лесу костры не разжигать. (топают ногами)
С природой будем дружно жить. (берут друг друга за руки)
Живое на Земле любить. (прижимают руку к груди)
Вот Земля, наш общий дом. («рисуют» руками круг)
Много есть соседей в нём.

И пушистые козлята, (показывают рожки)
И весёлые котята, (прыгают)
И извилистые речки, (изображают сложенными ладонями речку)
И кудрявые овечки.(крутят кудряшки)
Травка, птички и цветы,

И, конечно, я и ты. (показывают на себя и детей)
В этом славном доме нужно (кладут руки друг другу на плечи)
Жить со всеми очень дружно.

В-ль: - Молодцы ребята!  Но кто-то еще нуждается в нашей помощи! Посмотрите,  что это?  (картинка  «Пожар в лесу») 
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Реб. Мчатся звери, кто куда!

«К нам пришла беда, беда!

Загорелся старый лес,

Вьется пламя до небес.

Едкий дым стоит столбом,

Все трещит, горит кругом.

Если лес не потушить – где же звери будут жить?»
В-ль: - Посмотрите, кто-то забыл потушить костер.  Давайте поможем лесным жителем потушить его! У нас есть ведерки, представим, что в них вода, берем их и бежим до елочек, затем возвращаемся назад. Приготовились, начали!

В-ль: - Молодцы! А что произошло с деревьями? (обращаю внимание на листочки на столах)

Дети: - У них нет стало листьев!

В-ль: - А  как мы сможем оживить деревья? (Ответы детей)
В-ль: - Выбирайте материал из  чего будете делать листочки.

- Посмотрите деревья  снова зазеленели! Как красиво стало в лесу!

5. Ставим знак «Не разжигайте в лесу костры»

В-ль: – Вот мы с вами и разобрали жалобы природы. А теперь посмотрим, что может произойти с тем, кто все-таки наносит вред природе!
Сценка «Как зверюшки лес спасали» (Дети выбирают и надевают шапочки животных)
В-ль: Лесные зверюшки, скорее сюда!

Звери: (заяц, ёж, лиса, медведь) Что там случилось?

В-ль: Случилась беда!

В лес пришёл мальчишка,
        Злой разбойник Гришка!
        Он деревья обижает,
        Птичьи гнёзда разрушает!
Звери:
Надо Гришку испугать,
        С Гришкой в «Эхо» поиграть!
        Нужно проучить мальчишку,
        Злого хулигана Гришку!
        В-ль: Слышу: он идёт сюда!
        Прячьтесь, звери. Кто куда!

(выходит Гришка, напевая песню)
Гришка:
Я люблю в лесу гулять,
        Всех пугать и всё ломать!
        Я цветы срываю,
        Гнёзда разрушаю!
        Вот я смелый какой!

Звери (вторят, словно, эхо): Ой-ой-ой!!!

Гришка: Кто там прячется в кустах?

Звери: Тах! Тах! Тах!

Гришка: На меня наводит страх…

Звери: Ах-ах-ах!

Гришка: Мне не страшно! Я не трус!

Звери: Трус! Трус! Трус!

Гришка: И тебя я не боюсь.

Звери: Юсь! Юсь! Юсь!

Гришка:

Ой-ей-ей!
        Ай-яй-яй!
        Мама, мама, выручай!
        Я больше не буду 
        Цветочки срывать!
        Я больше не буду
        Лес обижать! (убегает)
В-ль: - Ребята, вот и убежал наш мальчик Гриша. Я думаю, он теперь не будет в лесу безобразничать.
Все: – Знают все взрослые, знают все дети

        Что вместе с нами живут на планете

         Птицы и звери, леса, много рек,

         И доверяют тебе человек.

         Ты – самый умный, а значит в ответе

         За все живое, что есть на планете.

В-ль: – Вот и наведен порядок, и все это благодаря вашему труду и участию, ребята. Вы были сегодня самые старательные, самые активные, самые любознательные, самые внимательные. Я думаю, что после сегодняшней нашей встречи вы не только не будете нарушать правила поведения в природе, но и научите этому других.

В-ль: – За вашу помощь природе я хочу вам вручить  на память медальки «Юный защитник природы» (Вручаю детям медальки)
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